

Carta de pésame de la Cámara de Comercio e Industria de El Salvador

Agosto 9 de 1977.

Señora doña Mercedes M. de Altamirano Presente.

Muy estimada señora:

La Cámara de Comercio e Industria de El Salvador que tengo el honor de presidir, se permite presentar a Ud. y su hijo, Ing. Enrique Altamirano Madrid, testimonio de nuestro sentimiento por la muerte del Director de El Diario de Hoy, don Napoleón Viera Altamirano.

El desaparecimiento de un hombre de la talla intelectual y moral de Viera Altamirano, es motivo de profunda consternación, pues entraña una sensible e irreparable pérdida no sólo para el periodismo, sino para la nación entera.

Pensador de alto idealismo, combativo y combatido, Director de El Diario de Hoy ganó el plebiscito de la opinión nacional cada día, con su prédica de orientación y sus tesis por el bien del país. Con su muerte se pierde una de las mentes más claras y productivas del periodismo hispanoamericano. Para la América Central desaparece el más fervoroso y activo forjador del ideal unionista.

La libre empresa salvadoreña tuvo en Viera Altamirano un defensor entusiasta e insobornable, por convicción científica y vocación democrática. El pensamiento editorial de su periódico contribuyó a una mejor orientación de muchos gobiernos, salvaguardando el principio de libertad económica en apoyo del desarrollo industrial y comercial del país.

Con lo expuesto damos una idea de la magnitud de la pérdida que constituye el fallecimiento de Viera Altamirano para el periodismo y la sociedad salvadoreña, y de los motivos que nos inspiran a ofrecer a Ud., su hijo y demás familiares, el testimonio de nuestra más sincera condolencia.

Leonel Mejía C.,
Presidente.

PANORAMA MUNDIAL

Otro intento de ataque a la libertad de prensa

Por Eudocio Ravines

NO SE HA DESVANECIDO aún la polvareda internacional que levantó el intento de la Organización para la Educación, la Ciencia y la Cultura de las Naciones Unidas —UNESCO— de organizar el amordazamiento de la prensa en América Latina y en el mundo subdesarrollado.

En aquel entonces, la protesta mundial del periodismo y la actitud enérgica de las organizaciones defensoras de la libertad de prensa, detuvieron los planes que la UNESCO pretendió realizar por encargo y en beneficio de la actividad comunista dirigida desde Moscú por Boris Ponomarev, agente del "Politburó" de la Unión Soviética.

La verdad es que los fracasos sufridos no han detenido el plan, para el que tratan de abrir nuevos caminos, otras personas, distintas organizaciones, desplegando procedimientos diferentes.

En la ciudad de Santo Domingo se realizó la reunión promovida por un "Comité Organizador de un Seminario Internacional Sobre Medios de Comunicación e Imagen de la Mujer". Los organizadores del estrambótico certamen, no han explicado por cuáles razones se han querido juntar dos temas diferentes para ser tratados en un solo seminario.

El Seminario del C.I.M. —Comisión Interamericana de Mujeres— fue inaugurado con una mesa redonda la que fue celebrada en el local del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República Dominicana. En ella, se insinuó la acusación dirigida "a los medios de comunicación de masa, por proyectar una imagen falsa y distorsionada de la mujer en nuestra sociedad, con el avieso propósito de mantenerla sojuzgada y de explotarla económica, social y hasta sexualmente..."

Para poner remedio a este pernicioso procedimiento, se impondría, por interés de defensa social, imponer a la prensa las restricciones que, a juicio de los gobiernos —o de las organizaciones feministas— fuese menester, a fin de eliminar el sojuzgamiento femenino.

LA EMPRESA en la cual, hasta hoy, fracasó la UNESCO, ha cambiado de empresarios. Son los miembros del Seminario promovido por la "Comisión Interamericana de Mujeres", esta vez quienes han tomado a su cargo la ofensiva.

El Director de la Sociedad Interamericana de Prensa, Rafael Molina Morrillo, también director del vespertino dominicano "El Nacional", hizo una denuncia formal, haciendo notar cómo los objetivos enunciados por el Seminario coincidían con las iniciativas de la "UNESCO" para que se impongan controles gubernamentales a los periódicos y órganos de comunicación de masa. Advertió que "el gobierno dominicano tenía el deber de rechazar cualquiera resolución encaminada a esos fines, si ha de mantenerse fiel a sus principios de respeto de la libertad de expresión y al libre ejercicio del periodismo".

—Favor pase a la Pág. 41.

Años atrás

Por Nemo

Froncosas selvas de eucalipto existen en Australia, probablemente su lugar de origen. (DIARIO DEL SALVADOR, 26 de agosto de 1916).

El eucalipto es un género de mirtáceas con más de 200 especies. Son grandes árboles en Australia, de cuya flora constituyen una forma característica. Se dan también en la India y en el archipiélago Malayo. Ciertas variedades son cultivadas en otras partes como Italia y Argelia, con propósitos comerciales. Muchos de estos árboles alcanzan una altura de cincuenta metros con una circunferencia de diez. El E. angustiaoides crece hasta cien metros.

Estos árboles tienen una gran importancia económica, gracias a sus productos de aceites, kino —sustancia similar al caucho, usada en medicina y tinería— y madera de excelente calidad. El muy conocido aceite de eucalipto, producido por el E. glóbulus, es la melitosa, un compuesto de sacarina, que se deriva de la savia de varias especies originales de Tasmania La E. pasiflora y la haemolana dan goma y gomaresina.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

FERTILIZANTES

"Se dijo que nuestro país está interesado en diversificar el campo de acción para obtener decisiones positivas en la industria de fertilizantes a efecto de que, conjuntamente con otros países, se logre la meta de autosuficiencia el año 2,000".

Que nos mantenga la esperanza, dijo un hermano Lelo. De el año 2,000 en adelante nos daremos los grandes ATRACONES porque siendo autosuficientes en fertilizantes, tendremos buenos —Favor Pase a la Pág. 39.

A NIVEL NACIONAL Coordinación para el Desarrollo Comunal

Por el Br. Ramón Arturo Macías

Hace poco, EL DIARIO DE HOY dijo en una de sus notas editoriales que para todo, en cuenta la reforestación y demás actividades en favor de los recursos naturales, debe actuarse en equipo, con la colaboración regularizada de las comunidades. "Tal como lo ha venido haciendo FOCCO, desde hace años", apuntó el editorialista.

Afortunadamente, en lo futuro esa tesis de EL DIARIO DE HOY será una tangible realidad. El Comité Nacional de Coordinación del Desarrollo Comunal, fundado en mayo pasado, informó a los periodistas que ya comenzó en —Favor pase a la Pág. 32.

Hoy en la Historia

Hoy es viernes, el vigésimo-sexto día de agosto y 238 del año. Faltan 127 días para que termine 1977.

Un día como hoy: 55 A.C. — Julio César invade Bretaña.

1316 — Se usa por primera vez la artillería en una guerra, en la batalla de Crécy, en el norte de Francia.

1810 — Los patriotas argentinos fusilan a funcionarios españoles, el Gobernador de Córdoba entre otros, en su movimiento de independencia.

1896 — Se inicia un movimiento insurgente en Filipinas contra los —Favor pase a la Pág. 38.

"BELICE TIERRA IRREDENTA" Hay que hacer un gran pueblo en Centroamérica desde el Suchiate hasta el Darién

Por el Dr. Manuel Zeped

En 1944 apareció la primera edición —posiblemente única— de un libro titulado "POR TIERRAS DE EL SALVADOR". Un libro salvadoreño escrito por un hondureño, cuyo autor es don Gustavo Chirinox, oriundo de Juticalpa, Departamento de Olancho, Honduras.

Aparece en dicha publicación interesante entrevista hecha a un desaparecido internacionalista salvadoreño Dr. Ramón López Jiménez, sobre su obra titulada "BELICE TIERRA IRREDENTA" publicada en México, D.F., en la que él sostiene que "la colonia inglesa de Belice pertenece conforme a los postulados del Derecho Internacional Público a Centro América".

Por el mérito de su contenido y el valor que representa es importante leer de la citada entrevista lo siguiente:

"Por noticias de prensa guatemalteca, hondureña nicaragüense y tica, tomamos conocimiento de la obra del doctor López Jiménez que ha provocado en toda la América Central polémicas acaloradas y discusiones trascendentales".

"Como nosotros concieramos comentarios guatemaltecos desfavorables a la tesis sustentada por el doctor López Jiménez, y así se lo expresáramos, nos respondió: "Es cierto, la prensa de Guatemala ha tenido frases muy duras para mi libro. Pero eso no conduce a nada. Jamás las injurias han construido nada. Sus verdaderos juristas no han ahondado el tema central del libro. Estimo mucho a los intelectuales de Guatemala, con quienes mantengo relación y en verdad que no me siento ofendido por las frases violentas de algunos periodistas al servicio del general Ubico. Otros piensan de distinto modo. Podría mostrar a Ud., nos dijo, comentarios de muchos países de América, favorables a mi tesis, pero bastará que le diga que el doctor Salvador Mendieta, apóstol del unionismo centroamericano, me envió su opinión acerca de ese libro, y aun cuando no mantiene el doctor Mendieta adhesión incondicional a la tesis, se expresa en forma por demás benevolenta para mí. Dice así el Dr. Mendieta: "Durante mi ausencia en la América del Sur apareció la obra "BELICE TIERRA IRREDENTA" del talentoso publicista salvadoreño Dr. Ramón López Jiménez. Este trabajo representa mucho estudio y muchas meditaciones, dirigido a aquél y sostenidas éstas, con un desinterés personal completo. El autor no se inspira en patriotismo salvadoreño o guatemalteco, hondureño o nicaragüense, o costarricense, sino en patriotismo centroamericano y busca para él el problema de Belice una solución centroamericanista, no guatemalteca".

No conocíamos al Dr. Jiménez, personalmente, pero salimos complacidos — estimamos que su obra está llamada a producir grandes revueltos en C.A. como dijo el Dr. Pedro Joaquín Chamorro, Director de La Prensa de Managua, Nicaragua".

Cuán valiosa e importante sería la opinión de DON NAPOLEÓN VIERA ALTAMIRANO (Q.E.P.D.) sobre la tesis del Dr. López Jiménez, en relación con el lema: "HAY QUE HACER UN GRAN PUEBLO EN CENTROAMERICA" —DESDE EL SUCHIATE —Favor pase a la Pág. 26.

NUESTRA AMERICA América Latina: Unidad y fuerza

Por Guillermo Martínez Márquez

El éxito de las negociaciones sobre el canal de Panamá, no se debe a la habilidad de los diplomáticos, ni mucho menos a las balandras tipo "Fidel Castro" del dictador Torrijos, sino a la solidaridad de todos, absolutamente de todos los gobernantes de América Latina. ¡Un verdadero milagro continental.

Hermoso y alentador espectáculo el de las diez y ocho repúblicas hermanas en las tierras del Nuevo Mundo, estrechamente unidas en defensa de la íntegra soberanía de la última en lograr su independencia y la única en haber nacido de otra patria libre y americana este siglo.

Basta repasar a la ligera las páginas de la historia contemporánea en nuestro hemisferio para comprobar que el episodio carece de antecedentes. Diferentes fronteras, rivalidades comerciales, diferencias políticas, guerras e incompatibilidades han sido constantes en el acontecer latinoamericano. ¡Lo de Panamá fue una excepción! Difícil sería la búsqueda de antecedentes. Casi imposible que sirviera de ejemplo para situaciones posteriores.

No han faltado suspicacias que sostienen que fue el "antiyanquismo" tradicional la fuerza que aglutinó voluntades. Para mantener en alto la esperanza de futuras jornadas similares, vale la pena olvidar la tesis.

Lo cierto es que fue la perfecta unidad de los gobernantes del sur la que logró acelerar las gestiones que venían haciéndose durante varias décadas. No hubo una excepción, ni un titubeo. En declaraciones públicas, en foros continentales, en cambios de impresiones privados, por los canales de las cancellerías, por los medios informativos, en español, en inglés, en portugués y hasta en francés, todas las voces se reunieron para integrar el coro vencedor.

No se adujeron razones convincentes. Nadie pensó si los panameños estaban técnica o económicamente preparados para dar a la vía interoceánica la adecuada continuidad. Los más cautos cerraron los ojos, para no ver que la pequeña república no podría resistir una fuerza extraña que en caso de grave conflicto internacional, pretendiera apoderarse en provecho propio del canal. Sólo vieron que una nación hermana reclamaba el ejercicio pleno de su soberanía. Eso fue todo. El sentimiento predominó sobre la razón y acaso hasta sobre la conveniencia y la seguridad futuras.

Claro que no faltaron gobernantes que aprovecharon la ocasión para erigirse en "libertadores de nuevo cuño". Tampoco podían faltar los agentes de la subversión extranjera, eternamente empujados en sembrar de obstáculos el porvenir americano. Todo quedó opacado ante la bella realidad de diez y ocho repúblicas unidas en defensa del derecho de una. ¡Y tampoco se habló del origen espurio de dictador panameño! No se defendía a una persona, sino a un principio. Personalmente no estaba de acuerdo con las negociaciones, ni con —Favor pase a la Pág. 67.